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ABONAMENTUL-. 
Pe un an 10 coroane. 
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Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Ciobotariul lui Apelles. 
Cui nu-i place să critice? Fieştecăruia. Din 

timpuri străvechi numai o infimă parte a ome-
nimei s'a ridicat prin muncă grea şi prin studiu 
îndelungat la înălţimea modestiei şi a cugetării 
corecte şi sănătoase. încolo, cei mai mulţi oameni 
s'au ţinut cu mult mai cuminţi decât au fost 
de fapt şi au criticat fără milă şi fără judecată 
în dreapta şi în stânga. E un fapt psihologic 
binecunoscut că din ce dispune cineva de mai 
puţină cultură intelectuală şi morală din atâta e 
mai înverşunat contra semenilor săi, cari ori în 
privinţa intelectului ori a moralităţii sunt înze
straţi cu deosebite însuşiri. Omul inferior în loc 
să iee pildă de muncă şi purtare dela omul su
perior, din contră îl ţine de duşmanul său 
natural. 

Pânza lui Apelles va fi însufleţit pe mulţi 
privitori. Mulţi trecători vor fi simţit deosebite 
plăceri sufleteşti privind creaţkrnea maestrului. 
Ah şi iată la urmă şi un biet ciobotar. Cine e 
mai supus capriciilor clienţilor decât cioboţarul. 
Câte critice aspre şi chiar pipăibile va fi simţit 
bietul ciobotar ca ucenic, ca calfă şi ca măestu. 
Ori şi care dintre noi dacă nu pe altul, pe cio
boţarul său îl poate supăra groaznic cu o cri
tică aspră asupra călţunilor plătiţi. Oh, se va fi 
gândit cioboţarul în credinţa că nu e nimenea 
ascuns după pânza expusă, mult am suferit eu 
din partea clienţilor mei capricioşi ia să-i dau 
una la maestrul acesta cu icoana. Dar când 
tuna şi fulgera săracul mai tare asupra picturei, 
iată că deodată se iveşte din dosul icoanei capul 
maestrului mânios strigând: »Ciobotare rămâi 
la capta ta«. Cuvintele acestea au fost foc şi 
pară asupra ciobotarului care într'un moment 
şi-a adus aminte de toate mizeriile legale de 
captă. S'a astâmpărat omul nostru şi cărându-se 
mai departe a rămas prototipul tuturor criticilor 
nechemaţi cari nu din ştiinţă, ci din amărăciune 
fi ură critică. 

Cioboţarul lui Apelles, lovit bine îndârăpt, 
se odihneşte de mult în pământ, dară duhul lui, 
spre nefericirea posterităţii, trâeşte şi astăzi. 

Pentru cultură şi prin cultură pentru viito

rul unui neam însă nu e inofensiv duhul acesta. 
Normele de cugetare, de simţire şi de luptă, 
atât economice cât şi spiriluale ale unui neam 
au să le croiască cei mai distinşi cei mai culţi 
şi mai activi fii ai lui. Numai cine a studiat şi 
a muncit o vieaţă întreagă pe un teren sau altul 
are singur dreptul să critice şi să deie îndru
mări. Dar vai şi amar va fi atunci când neche
maţii, strănepoţii ciobotarului amărît şi înverşu
nat îşi vor impune de normă gustul lor ordinar 
şi mentalitatea lor josnică. 

Cine voeşte bunăoară să lucre pentru bise
rica sa, trebue să cunoască perfect de bine isto
ria bisericească universală şi naţională, organi-
zaţiunea, dogmele şi morala ei. Numai cunoştinţa 
temeinică a acestor disciplini îl va face capabil 
să aducă vre-un bine bisericei strămoşeşti. Fără 
cunoştinţe şi fără experienţe corăspunzătoare nu 
poţi să ajuţi, ci numai să strici vre-unei insti-
tuţiuni. In privinţa aceasta opiniunea publică a 
unui neam trebue să facă pe straja nemiloasă. 
Să nu sufere ca să o tiranizeze ciobotarii. 

Adeseori ni s'a dat să auzim cele mai pă
cătoase păreri asupra bisericei, religiunii şi preo-
ţimii. Oameni cari în vieaţa lor nu au cugetat 
serios, nu au cetit nu au studiat nimic temeinic 
îşi permit enunciaţiuni pe cât de inexacte pe atât 
de periculoase. Şi dacă nu se află nimenea care 
să le deie răspunsul cuvenit la vreme, părerile 
acestea stricăcioase se generalizează şi încetul cu 
încetul ajung să stăpânească masse întregi. Cio
botarii inculţi cari le-au făurit ajung stăpânii 
opiniunei publice. E un semn de incultură şi de 
slăbiciune sufletească să aderezi, când e vorba 
de biserică, de religiune şi de preoţime, la nişte 
păreri pe cari nu le-ai controlat în modul cel 
mai riguros. Nu ţi fie lene şi ceteşte ce zic cele 
mai ilustre spirite ale omenimei despre rolul 
bisericei, religiunii şi preoţimei în cultură. Fi 
mai sever în vorbe şi în cugetare şi nu crede 
în vorbele ciobotarilor ordinari. 

E un fapt nespus de dureros să auzi din 
gura inteligenţii noastre, chiar adeseori, vorbe 
cari de loc nu pot să sguduie biserica, ci nu
mai le blamează cultura lor. Autorul acestor şire 
a avut nefericirea să audă în o societate de a 
noastră, cultă cum se rostesc cele mai urâte 



cuvinte asupra bisericei şi preoţimei noastre. 
Nici o pricepere nici o compătimire cu nevoile 
şi năcazurile bisericei şi ale preoţimei ci numai 
critică urâtă şi nedreaptă. Sigur vor mai fi si 
alţii cari au auzit tot aşa şi omului îi stă min
tea în loc cum poate un om inteligent şi cu 
dragoste adevărată pentru neamul său sâ-şi bat
jocorească biserica proprie. 

Istoriografii noştri au cele mai calde cuvinte 
la adresa bisericei şi preoţimei noastre, dar ce 
folos căci ei cu părerile lor stau izolaţi pe când 
ciobotarii cu părerile lor necoapte stăpânesc pu
blicul. Prea puţin ne-am îngrijit ca despre bise
rică şi alte instituţiuni de cultură să circule în 
public nu ideile scrintite ale cioboţarilor ci cu
getările competen'e ale oamenilor noştri distinşi. 

Deviza noastră să fie deci de acum încolo: 
Oamenii de adevărată cultură în frunte, iară 
ciobotarii intelectuali şi morali la captă! 

Zero. 

Ce să facem cu banii? 
(Predică ocazionala.) 

Iubiţii mei credincioşi! 

Vremurile grele de astăzi în cari trăim noi, pe 
lângă multe şi mari dureri, ne-au adus şi parale multe. 
In căsuţa cea mai săracă, punga care până acum era 
destul de seacă, acum e plină, aşa că putem zice că 
cu suferinţa amară a venit deodată, ca o mângăere, 
în casele noastre şi belşugul. Banal însă iubiţii mei 
credincioşi cum v'am spus de atâtea ori, aici în sfânta 
biserică, poate să producă fericire ori nefericire în 
casa omului, după cum '1 întrebuinţeuză. De aeeea în 
îngrijorarea mea părintească pentru voi mă adresez 
şi de astădată cu sfaturi folositoare şi vă rog să nu 
vă cheltuiţi banii câştigaţi pe uşor pe lucri ri de nimic. 
Nu vi-i risipiţi pe hainele, de cari nu aveţi lipsă nu 
vii prădaţt pe mâncări şi beuturi ci folosiţi-i pentru 
lucruri folositoare. 

Fiecare dintre voi va avea vre-un frate, vre-un 
neam deaproape sau chiar pe tata dus pe câmpul de 
luptă ca să apere patria şi cine ştie în lupta cu duş
manii îşi va fi pierdut vre-un membru al corpului aşa, 
că la întoarcere nu va mai putea •£ lucre şi să câştige 
aşa uşor ca înainte -de răsboi şi apoi cât de bine le 
va cădea, când întorşi acasă vor afla bani albi strânşi 
pentru zile negre. Se vor bucura nespus de mult, când 
vor afla economizările voastre, pentrucă vor vedea, că 
pe timpul cât ei s'au luptat pentru apărarea pămân
tului strămoşesc nici voi nu aţi fost în voie bună, nu 
v-aţi petrecut, ci v-aţi gândit la ei. Pe de altă. parte 
cu capitalul economizat de voi în decursul răsboiului 
cei duşi In răsboi la reîntoarcere vor putea să reîn-
ceapă viaţa noauă foarte uşor; Jertfele răsboiului se 
vor suplini uşor şi vieaţa va veni degrabă în .ogaşul 
cel vechiu. 

Gândiţi-vă apoi iubiţii mei credincioşi, că voi 
aveţi multe datorinţe de împlinit nu numai faţă de ai 
voştri, ci faţă de toţi ostaşii, cari luptă astăzi din greu la 
hotarele ţării. Mulţi vor muri moarte de eroi pe câm
pul de luj.tă, lăsând în urma lor copii orfani şi săraci! 

Cine să se îngrijească de aceşti copii dacă nu noi toţi ^ 
cari am rămas acasă şi am câştigat averi, pe când 
părinţii lor şi-au vărsat sângele pentru ţară. Fieştecare 
din voi, ca să fie plăcut înaintea Iui Dumnezeu şi 
înaintea oamenilor, puneţi o parte din bani în lături 
pentru orfanii răsboiului. 

Faceţi fieştecare dintre voi o părticică pentru 
susţinerea acelor soldaţi cari apărând holdele şi casele 
noastre şi-au pierdut intregitatea corpului. 

Aduceţi-vă aminte de toţi săracii şi aduceţi-vă 
aminte de Dumnezeu! 

In multe comune de ale noastre biserica e ne
îngrijită atât pe dinafară cât şi pe dinlăuntru, de aceia 
acum când vă dă mâna, faceţi parte din venitele voa
stre mari sfintei biserici. Arătaţi prin jertfele voastre 
făcute pentru aducerea în stare bună a bisericei că 
sunteţi vrednici de mila şi ajutorul Iui Dumnezeu. 
Peste mulţi, foarte mulţi dintre voi, chiar de aceia tri
mite Dumnezeu năcazuri şi nefericiri pentrucă în viaţa 
întreagă nu aţi adus nici cel mai mic dar bisericei. 
Nu v'aţi luat partea ce vi se cuvine din iubirea şi 
grija care trebue să o poarte bisericei credincioşii ei. 
Bunul Dumnezeu este sfânt, curat de toată pata şi 
prihana, aşa trebue să fie şi biserica, casa Iui Dum
nezeu, curată, frumoasă, strălucitoare de podoabe! Şi 
câte din bisericile noastre au o faţă tristă! 

Adunaţi deci acum din prisosul vostru sfărîmi-
turi pentru înfrumseţarea bisericei. Ce nu poate face 
un singur om pot fade 1000 sau 2000 de oameni ; 
din darurile mici se pot face sume mari pentru îm-
brăcarea în haine de sărbătoare a bisericei. Dacă voi 
iubiţi sfânta biserică şi jertfiţi cu drag pentru lipsurile 
ei, atunci şi bunul Dumnezeu îşi va întoarce faţa Sa 
înspre voi. Bucurie, sănătate, prosperare şi fericire va 
trimite Dumnezeu în familiile voastre. 

Cumpăraţi pe bani câştigaţi în răsboi iubiţii mei 
credincioşi lumină pe seama sufletului vostru. Neamul 
nostru are lipsă de multă, foarte multă lumină. 

Isvoarele luminii sunt cărţile şi şcoala. Ajutaţi 
şcoala voastră şi daţi banii pe cărţi folositoare şi le' 
cetiţi. Noaptea când e lună plină şi mii şi mii de 
stele strălucesc pe cer, călătorul îşi vede drumul şi 
călătoreşte uşor. De multeori vieaţa e noapte îutune-
coasă, şcoala şi cărţile sunt lumina cari luminează 
drumul nostru şi dacă nu ne-am câştigat lumini, că
lătoria noastră este grea şi neplăcută. 

Mi-ar plăcea nespus de mult dacă în primul rând 
v-aţi" cumpăra cărţi de rugăciuni recomandate de Prea 
sfinţitul nostru Episcop. Să nu fie casă, în care să nu 
se afle o cărticică de rugăciuni. 

Fie o fântână cât de plină cu apa bună, dacă 
nu e vadră nu poţi bea apă din ea. 

Fântâna bună este iubirea lui Dumnezeu faţă de 
oameni, dar dacă nu te şti ruga, nu ai vadră, nu te 
poţi împărtăşi din ea. 

Numai aceea casă se poate numi creştinească în 
care se află cărţi de rugăciuni din care se adapă toţi 
membrii din familie. 

„Toate câte veţi cere prin rugăciune, crezând, 
veţi primi" zice Domnul nostru Isus Christos, iată ce 
putere mare are rugăciunea, de aceea vă îndemn iu
biţii mei să vă învăţaţi a vă rugă lui Dumnezeu cu 
toată inima, dacă voiţi să vă meargă b i n e . . . Ce e 
corabia pe apa mării aceeaşi e o carte de rugăciuni 
în o familie creştinească. 

Pe banii superflui cumpăraţi-vă cărţi folositoare 
din cari puteţi învăţa purtare bună şi chibzuială în 
economia voastră. Cărţile bune sunt hrana sufletului 



de aceea nu vă îndoiţi să ză câştigaţi aceasta hrană 
binefăcătoare. 

Iubiţii mei, fiţi stăpâni peste voi ! fiindcă nu se 
cade ca atunci când fraţii şi părinţii noştri se luptă 
din greu pentru ţară noi să fim slabi şi negânditori. 
Căutaţi iubiţii mei că prin purtarea voastră să vă 
faceţi vrednici de fraţii şi părinţii voştri cari se jertfesc 
pentru voi. 

Nu sume mari, dar nici un singur filer nu-1 chel
tuiţi pe lucruri zadarnice ci păstraţi-i şi chivernisiţi-1 
bine. Banii voştri îi cheltuiţi numai pentru scopuri 
sfinte şi pentru lumină. De trei ori zic cumpăraţi-vă 
pe bani lumină, fiindcă în lumină zace viitorul nostru 
amin. Tit. 

Clopotele din Dieci.*) 
Se înserase de-a binele când ne sosise şi nouă 

vestea, că mâine dimineaţă vin să recvireze şi iubitele 
noastre clopote. îndată am făcut dispoziţie să se tragă 
clopotele în semn de adio, — glăsuind fiecare separat 
— şi, în urmă toate împreună. Vestea recvirării a tre
cut ca fulgerul şi, îndată s'au adunat mulţime de băr
baţi, femei şi copii, — cari înţelegând toate, — s'au 
depărtat oftând. Mâne-zi des de dimineaţă clopotul 
cheamă credincioşii pentru ultima oară să participe la 
sfânta liturgie. Cuvântarea de adio rostită de părintele 
nostru G. Lupşa a stors lacrimi din ochii prezenţilor 
şi, femeile au plâns în hohot.-. Clopotele noastre au 
fost aşezate în staluri (jug) de fer sistem Honig, Arad 
— şi toate patru au fost în acord g. dur. Demontarea 
s'a terminat la 2 ore p. m. Clopotul rămas singur în 
turn glâsueşte cu jale, — poporul îşi descopere cape
tele, — când din biserică preotul îmbrăcat în ornate 
şi încunjurat de dieci se apropie de masa aşezată îna
intea clopotelor. La priveliştea aceasta nimenea nu şi-a 
putut stăpâni plânsul. în jurul mesei erau postaţi mem
brii corului societăţii noastre „Şsoala Tinerimei" în 
frunte cu subscrisul şi publicul asistent. Urmează ee -
tenia pentru împăratul şi regele nostru, pentru arhie
reul nostru Ioan, pentru ctitorii şi aducătorii de da
ruri... şi, rugăciunea pentru M. Sa regele. Sub decursul 
stropirei sf. clopote cu aghiasmă, corul Intonează : 
Mântueşte Doamne poporul tău..., pe urmă s'a cântat: 
Hora clopotelor. 

Clopotul glâsueşte din nou, — convoiul pleacă, — 
înainte un banderiu de călăreţi, apoi trăsurile cu c lo
potele, — pe cari vre o câteva fete bune le încunu
nară cu verdeaţa, — apoi noi şi publicul prezent; cari 
petrec clopotele până în marginea comunei ; — iar că
lăreţii până în hotarul comunei vecine. 

Am făcut raportul acesta iubiţilor cetitori nu spre 
lauda noastră ci, pentruca să se ştie cu ce sfinţenie 
şi dragoste e poporul nostru credincios câtră sf. c lo
pote ; — pe cari cu toată dragostea le jertfeşte pe al
tarul iubitei noastre patrii, ca ele să fie spre mărirea 
şi gloria ei. 

Hora clopotelor.**) 
Aseară eră 'noptat 
Când veste am căpătat, 

* ) Mai dăm şi aceasta corespondenţă dintre multele trimise 
despre recvirarea clopotelor, ca semne caracteristice despre ali
pirea poporului de clopote. Dăm chiar „Hora clopotelor" ca o 
caracteristică a modului de gândire despre clopote 

* * ) Cântată pe melodia déla „Hora mortului". 

Faceţi sfânta liturgie, 
După clopote o să vie. 
Aşâ cântau de frumos 
Că şi cei mai păcătos, 
Auzindu-Ie pe ele 
Plângea el cu dor şi jele. 
Cel mai mare să jelcuiâ 
Cătră popor aşâ z icea: 
Patru clopote erarn. 
Foarte bine ne aflam. 
Când începeam a cântă 
Tot poporul s'adunâ, 
Lui Dumnezeu se rugă 
Pentru t o a t e i mulţămeâ. 
Dacă cineva muriâ 
Cine Doamne I glăsuiâ ? 
Cine le făcea de ştire 
C a murit in bătălie: 
Un tată îndepărtat 
De pruncii lui neuitat; 
Ori un frate mult dorit 
Şi cu jele despărţit? 
în Du mineci şi sărbători 
Cine v'a fost chemători, 
Biserica s'o cercetaţi 
Şi nici când să n'o lăsaţi? 
Când eraţi voi osteniţi 
Şi de lucru obosiţi, 
Cine vă făcea ştiinţare 
Şi trăgea de alinare ? 
Dacă 'n sat foc se iscă 
Cine pe voi vă sculă ? 
Focul mergeaţi şi-1 stingeaţi 
Lui Dumnezeu mulţumeaţi. 
Când nor greu se ridică 
Şi furtună se ivea, 
Clopotele glăsuiâ 
Şi norul se 'nprăştiâ. 
Gând noi toate glăsuiam 
Din zece sate ne-aaziam, 
Şi eram noi lăudate 
De creştini din alte sate. 
Mai cântaţi-ne odată 
Toate patru laolaltă, 
Că acuşi ne despărţim 
Şi, nu vă mai auzim. 

Dieci. 
O. Precupaş, învăţător, 

Nr. 2435/1917. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că peti-

ţiunile de primire în institutul nostru teologic din Arad 
pe anul şcolar 1917/18 au să fie înaintate subscrisului 
Consistor cel mult până 2/15 August 1917,instruite cu: 

1) Atestat de botez delà oficiul parohial, extrădat 
în timpul cel mai recent. 

2) Testimoniul şcolar, prin care se dovedeşte, ca 
are pregătirea recerută prin regulamentul institutului. 

3) Atestat de moralitate delà oficiul parohial, la 
care aparţine, vidimat şi de protopresbiterul tractual. 



4) Atestat medical despre starea sanitară şi inlre-
gitatea membrelor corporale. 

5) Dacă petentul dela absolvarea şcoalelor medii 
s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avat altă ocupaţiune, 
atunci prin atestat dela oficiu! parohial la care aparţine, 
vidimat şi de concernentul protopresbiter, are să do
vedească ocupaţiunea şi timpul petrecut dela ultima 
frecventaţiune şcolară până la timpul de faţă. 

6) Certificat dela Comisiunea de asentare, spre 
dovedirea, dacă cu ocaziunea asentării s'a aflat apt ori 
nu pentru serviciul militar. Dacă petentul e deja în ser
viciul militar, atunci această împrejurare este a se dovedi 
cu atestat dela oficiul parohial, unde locueşte, subscris 
şi de protopresbiterul tractual. 

7) Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru de 
una coroană, ori atestat de paupertate. 

8) Petenţii sunt avizaţi a scria corect şi legibil 
locul ubicaţiunii şi posta ultimă, apoi să alăture şi mărci 
poştale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluţia 
în scrisoare recomandată. 

Arad, din şed. con. dela 15/28 Iunie 1917. 

Consistorul gr.-or. român din Arad. 

Nr. 197 T. 1916/17. 

Anunţ şcolar. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
la institutul pedag. şcol. gr. or. român din Arad 
se va începe anul şcolar 1917/18 după urmă
torul program: 

1. In 21 August/3 Septemvrie lucrări scrip-
turistice cu elevii privatişti din ambele des-
părţâminte. 

2. In 22 August/4 Septemvrie examenele 
de corigentă şi private în ambele despârţâminte 

3. In 23 August/5 Septemvrie înscrieri în 
ambele despârţâminte. 

4. In 24 August/6 Septemvrie, chemarea 
Duhului sfânt şi începerea prelegerilor. 

Intru cât s'ar ivi obstacole neprevăzute în 
calea acestui program, even'ualelele schimbări 
se vor aduce la cunoştinţa tinerimei in »Biserica 
şi Şcoala«. Facem atenţi elevii, să se prezinte 
punctual la ora 8 dimineaţa în zilele programu
lui ce-i priveşte, căci în lipsă îşi vor pierde 
dreptul la anul şcolar 1917/18. 

Competenţii la despărţâmântul teologic au 
să-şi înainteze petiţiile de primire — adjustate 
conform anunţului consistorial — direct la Ve

nerabilul Consistor gr. or. român până la ter
minal fixat de acel Vener. Consistor. 

Elevii ordinari din despărţământul pedago
gic se înscrie direct la direcţiune, iar privalişti 
sunt îndatoraţi a cere dela Venerabilul Consistor 
permisiunea de înscriere ca privatişti şi numai 
pe baza acestei concesiuni consistoriale pot fi 
primiţi ca privatişti. Cererile pentru ajutoare 
încă au să şi le înainteze Vener. Consistor. 

Petitele de primire în institutul pedagogic se fie 
adjustate cu: 1. Estras de Botez cu clauzula 
oficiului parohial, că şi de prezent aparţine bi
sericii ortodoxe române. 2. Testimoniu depe 
clasa a IV-a gimnazială, reală ori civilă. 3. Ate
stat de cetăţenie ungară (honnossâgi bizonyit-
vâny) dela antistia comunală. 

La înscriere fiecare elev din ambele des-
despârţăminte are să se prezinte cu chitanţă dela 
Librăria diecezană din Arad, despre procurarea 
cărţilor prescrise pe anul şcolar 1917/18. Mai 
departe să achite la direcţiune taxele de înscriere 
anume: 1. La despărţământul teologic, elevii or
dinari depe teritorul diecezei arâdane Cor. 71 
fii 40 iar privatiştii Cor. 74, fii. 4 0 ; elevii or
dinari veniţi depe teritorul altor dieceze cu Cor. 
20 mai mult, adecă Cor. 91 , fii. 40. 2. La 
despărţământul pedagogic, elevii ordinari Cor. 36 
fii. 40, iar privatiştii Cor. 46, fii. 40. 

Privatiştii din despărţământul teologic au 
să se înscrie la terminul fixat aici pentru în
scrierea elevilor orinari. 

Direcţiunea insitutului 
ped. teol. gr. or. rom. 

din Arad. 

Nr. 99 F. G. 

Dela fundaţiunea Gozsdu. 
Apel. 

in temeiul concluzului Nr. 7. pct. 3. din şedinţa 
dela 17/30 Martie a. c. a reprezentanţei fundaţiunii 
Gozsdu, toţi bursierii acestei fundaţiuni aflători în ser
viciu militar, sunt recercaţi a notifică biroului funda
ţiunii meritele ce şi le-au câştigat pe câmpul de luptă, 
— întrucât acele au fost recunoscute prin distincţii 
din partea Majestăţii Sale regelui nostru, respective 
din partea forurilor militare competente. 

întrucât vre-unul din bursieri a murit moarte vi
tejească pentru apărarea tronului şi a patriei noastre, 
rudeniile sunt poftite a încunoştinţa despre aceasta 
cancelaria fundaţională, înaintând aici şi documente 
vrednice de credinţă despre trecerea lor glorioasă din 
această viaţă, 



Părinţii, respective aparţinătorii stipendiştilor, cari 
Intrând sub drapel şi ajungând In prinsoare nu sunt 
în situaţia de a se putea justifica, sunt datori a face 
cunoscut faptul acesta cancelariei fundaţionale. 

In genere, fiecare bursier aflător în serviciu mi
litar e îndatorat a arătă, că din cauza intrării la ar
mată nu poate continuă studiile, ca astfel biroul fun-
daţiunii să aibă deplină orientare asupra stării fiecărui 
bursier şi să se poată luă măsurile necesare pentru 
acordarea bursei la anul de voluntar. 

Intrelăsarea acestei îndatoriri se va considera ca 
negligenţă din partea bursierilor, cari şi de altcum 
sunt datori să notifice Ia sfârşitul fiecărui an şcolar 
în termin legal sporiul în studii, iar dacă din anumite 
cauze nu cercetează prelegerile, au datorinţa de a le 
arăta, căci negligenţă poate avea ca urmare sistarea 
stipendiului. 

Răspunsul la acest" apel se aşteaptă până la 5 
August st. n. a. c. 

Nagyvârad (Oradea-mare), în 1/14 Iunie 1917. 

Biroul Fund. Gozsdu. 

Nr. 100 F. G. 

Concurs. 
Pentru conferirea de burse din fundaţiunea Gozsdu 

pe anul şcolar 1917/18, la universităţi, facultăţi, scoale 
superioare, scoale militare şi scoale medii, se publică 
următorul concurs: 

1. Concurentul să documenteze cu documente 
originale sau autentícate de notarul public: 

ă) că este fiu de cetăţian ungar şi aparţine bi-
sericei ortodoxe române, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor, pi-ovăzut cu clau-
zula parohului concernent, că şi de prezent aparţine 
bisericei greco-orientale române: 

ti) că studiază cu succes bun la vre-un institut 
public de învăţământ din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte atestatul şcolar 
despre sporiul în studii, în anul şcolar 1916/17, iar 
cei dela facultăţi şi universităţi indicile despre toate 
semestrele ascultate până a c u m : 

c) că averea proprie şi a părinţilor nu e dea-
juns să acopere toate cheltuielele împreunate cu stu
diul, spre care scop să producă atestat dela dire-
gătoria politică concernentă. Atestatul să cuprindă 
date pozitive despre această avere şi să fie sabscrise 
de protopresbiteral concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, — să 
producă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre 
purtarea sa morală în decursul intervalului de timp 
când n'a cercetat studiile. 

3. Concurentul să arate in petiţiune specialitatea 
la care. şi locul unde voieşte să continue studiile, 
precum şi aceea, dacă foloseşte şi altă bursă. 

4. Doi fraţi nu pot benificiâ în acelaş timp de 
bursă şi din motivul acesta nici un petent, care e 
frate cu vre-unul din bursierii actuali ai fundaţiunii, 
nu va fi împărtăşit de stipendiu. 

5. Bursele pentru străinătate se acoardă numai 
pe lângă obţinerea concesiunei ministeriale. 

6. Petiţiunile defectuos instruate sau sosite după 
termin, nu vor fi considerate. 

7. Concurentul să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i se trimite rezoluţiunea 
reprezentanţei. 

8. Petiţiunea instruată cu toate documentele sus-
amintite este a se adresă cătră reprezentanţa funda
ţiunii Gozsdu şi a se trimite la cancelaria fundaţională, 
de prezent in Nagyvârad (Oradea-mare), Strada Beothy 
Odon Nr. 9. — până la 21 lulie/5 August â. c. 

9 Spre orientare se obsearvă, că din fundaţiu
nea Gozsdu numai tineri pot benificiâ de burse, deci 
petiţiunile elevelor nu vor fi luate în considerare. 

Toţi bursierii actuali sunt poftiţi ca până la 2/15 
Iulie a. c. să arate rezultatul studiilor din anul şcolar 
1916/1917, căci altcum li se va sista bursa, respective 
ajutorul de care au benificiat până acum. 

In adresa de justificare să se arate numărul re-
zoluţiunei prin cari li s'a votat bursa pe anul şcolar trecut 

Bursierii aflători în serviciu militar sunt recercaţi 
a produce pe lângă indexul respective atestatul despre 
studiile făcute până acum, — şi atestat de serviciu 
dela autoritatea militară concernentă din care să se 
facă evident timpul petrecut la armată, deci nu e 
destul dacă se constată, că de prezent sunt în ser
viciu militar, ci e necesar să se indice, de când au 
intrat sub drapel. 

Nagyvârad (Oradea-mare), 1/14 Iunie 1917. 

Vasilie Mangra, 
arhiepiscop şi mitropolit 

Dr. Gheorghe Comşa 
secretar. 

Nr. 1931/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru deplini-

rea catedrei vacante de limba şi literatura română şi 
de limba şi literatura germană dela institutul pedago
gic ort. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră este ur
mătorul : 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz de apli
care provizoră numai 2200 cor. 

2. Cvincvenalele (5) de câte 200 cor. 

3. Bani de cortel 800 cor. respective pe timpul 
aplicării provizore numai 600 cor. 

4. Participarea, ce va avea să i-o recunoască 
guvernul ţării, la fondul de penziune în sarcina statului. 

Dela recurenţi se cere să aică cvalificaţie pentru 
profesura de preparandie de stat, prerum şi cvalifica-
ţia conform §-lui 122, punct 10 din Statutul organic. 

Becursele sunt a se adresă Consistorului ortodox 
român din Arad, în 30 Zile dela prima publicare a 
acestui concurs. 
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Recursele sunt a se adjustâ cu următoarele do
cumente şi informaţiuni: 

a) Autobiografia pe scurt a recurentului. 
b) Atestat de botez din matricula I isericească, 

din care să se vadă, că respectivul e român de reli-
giunea gr.-or. 

c) Atestat despre cvalificatia recurentului, 
d) Atesta de serviciu dela autoritatea imediat su

perioară, pentru cazul, că recurentul ar fi funcţionat 
deja şi până aci ca profesor la v r e u n institut de în
văţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea literară 
a recurentului. 

A r a d , din şedinţa consistorială dela 18/31 
Maiu v. 1917. 

Comistorul ort.-român din Arad. 
2 - 3 

Nr. 2063/1917. 

Exarendare de pământ. 
Consistoru! *gr. or. român din Arad aduce la cu

noştinţă publică şi prin aceasta pofteşte pe toţi aceia, 
cari doresc a luă în arendă pământul diecezan din 
hotarul Cermeiului cuprins în cartea funduară din Cer-
meiu Nr. 384 sub A) I. 2—4 constatator din 8 3 3 ^ 
jugăre mici, pe care sunt şi edificii economice, să îna
inteze până la 1 August 1917 st. n. la acest Gonsistor 
oferte în scris. Oferenţii au să indice cu numeri şi cu 
litere câtă arendă anuală ofer, — să declare, că cu
nosc condiţiunile speciale de esarendare şi le primesc 
în întreg conţinutul lor şi cu provocare la datul şi 
numărul cvitei să arate, că au depus la cassa consi
storială în bani gata vadiul de 1700 cor. 

Esarendarea se face cu începere dela 1-maOe-
tomvrie 1917 pe period de un an, ori de mai mulţi 
îani, precum se va face înţelegere cu arendaşul viitor. 

Condiţiunile speciale de esarendare se pot vedea 
dn cancelaria Consistorului gr. or. român din Arad. 

Arad, la 12/25 Iunie 1917. 

Consistorul gr. or. român 
din Arad. 

1—2 

Concurse. 
In conformitate cu decisul senatului fundaţiunei 

Nicolae Zsiga, din Oradea-mare, se publică concurs 
pentru ocuparea a 4 {patru) locuri gratuite vacante în 
internatul fundaţiunei. 

La acest beneficiu pot reflectă studenţi români 
gr. or., cari la 1 Sept. n. a. c. vor fi înscrişi şi vor 
urmă ca elevi ordinari, la vre-o şcoală publică din 
loc, spre care scop rugările — adjustate cu: 1. Ex
tras de botez (matricula bis.), pro văzut cu clauzula 
de acum a parohului local ; 2. Testimoniu şcolar de 
pe anul 1916/17; 3 . Atestat de re vaccinare; 4. Atestat 
de paupertate vidimat şi de parohul local — au a 

se înainta până la 1/14 August, a. c. inclusive, la sub
scrisul preşedinte — protopop tractual — în Ora
dea-mare. 

Tot până la acest termin au a se înainta pre
şedintelui senatului, rugările — cu atestat ultim şco
lar — acelor şcolari români gr. or. cari pentru anul 
viitor şcolar ar dori să fie primiţi în internatul Zsiga 
ca taxă de întreţinere anuală (anul şcolar) de 800 cor. 
Această taxă cu consenzul preşedintelui, se poate solvi 
şi în rate, are însă a se solvi suma întreagă în anul 
şcolar, fără privire la timpul petrecut în internat. 
Elevii internişti au a se supune disciplinei internatu
lui, şi primesc pe lângă îngrijire bună, vipt, cvartir, 
luminat, încălzit, scaldă şi spălat. 

Afară de taxa de sus, fiecare elev are a solvi 
suma de cor. 10 ca taxă medicală pe an. Elevii au 
a-ş ! aduce haine de pat, purtat şi albituri în numărul 
recerut. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului fundaţional, 
ţinută la 15/28 Iunie, 1917. 

Andreiu Horvath, m. p. Georgiu Papp, m. p. 
ppop, preşed. senatului. asesor, notar. 

— • — * 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de paroh din paro
hia de cl III Burzuc (Borszeg), se publică concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan, pe lângă următorul beneficiu : 

1. Casă parohială cu supraedificatele. 
2. Pământ intravilan şi extravilan 8 jugh. 1 5 4 1 Q st. 
3. Bir parohial câte o vică (30 litre) cucuruz 

sfărmat dela fiecare număr de casă ori preţui curent, 
apoi câte 1 / 2 zi de lucru cu plugul sau cu manile 
care se poate rescumpăra cu 2 coroane respective cu 
1 coroană. 

4. Păşune pentru vite. 
5. Din pădurea urbarială anual — pânăcând ţine 

pădurea — 8 metri de lemne, care după tăierea pă-
durei se despăgubeşte anual cu 32 cor. 

6. Stolele îndatinate şi 
7. întregirea dela stat. 
Darea după pământ şi beneficii o solveşte ale

sul, carele va avea datorinţa a catehizâ la orice şcoală 
din parohie, a instruă elevii în cântările bisericeşti, 
etc. fără să pretindă pentru aceasta ceva dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
cu documentele originale, adresate comitetului par. 
să le înainteze la P. On. of. protopopesc din Oradea-
mare, având cu stricta observare a prescriselor Re
gulam, în vigoare — a se prezenta în careva Dumi
necă ori sărbătoare, în sf. biserică din Burzuc, pentru 
a se arăta poporului, dovedindu-şi capabilitatea in 
tipic, serviciu şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In c nţelegere cu: Andreiu Horvath m. p. pro

topopul Orăziimari. 
— • — 1—3 

Penlru îndeplinirea parohiei de cl. III. din larcoş 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele: 
1. Sesia parohială din 16 jugăre catastrale, după 

care contribuţia o va plăti preotul. 
2. Bir preoţesc dela fiecare număr de casă 30 

litri cucuruz. 



3. Drept de păşunat pentru câte vite va avea 
preotul. 

4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire de dotare dela stat. 
6. De locuinţă va servi casa edificată de comuna 

urbarială (2 odăi, cuină şi supraedificate, grădină) care 
se dă preotului spre folosinţă în mod gratuit, dar 
eventualele reparări la casă le va face preotul pe 
spesele sale. 

Alesul are să catehizeze fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii pe lângă observarea §-ului 33 din 

Reg. pentru parohii, sunt invitaţi a se prezentă în sf. 
biserică din Iarcoş, pentru a-şi arătă desteritatea 
în oratorie şi cele rituale, iar rugările adresate către 
com. par. din larcoş, sunt a se înainta oficiului pro 
topresbiteral gr. or. rom. din Buteni. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Florian Roxin pprez. 
— • — 1—3 

In urma decisului adus de comitetul parohial 
gr. or. rom. din comuna bis. S. Petreasă, — ppbite-
ratul Beinş, comitatul Bihor, — în şedinţa sa ţinută 
la 11/24 Iunie a. c. prin" aceasta escrie concurs, 
pentru postul învăţătoresc vacant de aici, pe lângă 
următorul salar: 

1. Bani gata 600 cor. dela credincioşi, reparti-
saţi conform stării materiale. 

2. întregire corespunzătoare dela stat. 
3 . Conferinţe anuale şi scripturistică 30 cor. 
4. Pentru împlinirea agendelor cantoral e obliga

toare împreunate cu acest post, stolele usuale. 
5. Locuinţa şi supra-edificate corespunzetoare, 

grădină şi intravilan. 
Pentru încălzit şi curăţitul salei de învăţământ 

se va îngriji parohia. 
Doritorii de a ocupă acest post învăţătoresc, sunt 

poftiţi a-se prezentă în vre-o Duminică ori sărbătoare 
în sf. biserică de aici, spre a-şi dovedi desteritatea în 
cântare şi tipic, şi a-se pune în conţelegere cu acest 
comitet. Având recursele a le trimite oficiului proto-
popesc în Beiuş. 

S. Petreasă, Ia 11/24 Iunie 1917. 

loan Botiş Micula Popovici 
preş. com. par. notar. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala ort. română din Rontău (Rontó), devenit vacant 
prin moartea de erou a fostului acolo înv. Fior. Pop-
tămaş, se escrie concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Beneficiul este: 
1. Locuinţă în natură, cu supraedificate şi gră

dină de legume. 
2. Salar în bani dela credincioşi 320 cor. 
3. Pământ arător şi fânaţ 5 jug. şi 2 8 Q st. 
4. Dela fiecare număr de casă câte o vică (SO 

litre) parte grâu, parte cucuruz sfărmat ori preţul 
curent. 

5. Stolele îndatinate, 
întregirea dela stat. 
7. Pentru conferinţe şi scripturistică sumele sta-

verite de superioritate. 
De încălzitul şi curăţitul salei se va îngriji pa-

rochia. 

Alesul va avea să provadă cantoratul în şi afară 
de biserică, să instrueze adulţii, pentru ce va avea 
onorar, apoi să instruieze elevii în cântăriile biseri
ceşti, sâ-i conducă regulat la sf. biserică şi s ă i su
pravegheze. •-! 

Reflectanţi au a-şi înainta petiţiile adjustate cu 
documentele de lipsă, adresate comitetului par., Ia P. 
On. of. protopopesc din Oradea-mare, având totodată 
a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoara în sf. 
biserică din Rontău, a-şi arătă dibăcia în tipic şi 
cântare. 

Cei cari sunt de mai mulţi ani în slujbă, au să 
producă atestat de conduită şi de serviciu dela pro
topopul respectiv. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Andreiu Horvath m. p. pro

topopul Orăzii-mari, inspector de scoale. 

— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
dela şcoala ort. română din comuna Topa-de-sus (pro-
topresbiteratul de Beinş) cu termin de alegere 23 Iulie 
(5 August) a. c. 

V E N I T E L E : 
1. Locuinţa una chilie în localitatea şcoalei şi 

intravilanul lOOOn stângini, — pentru conferinţa şi 
scripsale 30 cor. 

2. Din repartiţie pe parochiani 600 cor., — în
tregirea dela stat nesigură. 

3. 8 stângeni de lemne din cari şi sala de învă
ţământ se va încălzi. 

4. Stoalele cantorali dela mort mic 2, dela mare 
4 coroane. 

Cari doresc a ocupă acest post nainte de alegere 
să se prezinte la sfta biserică din aceasta parobie, iar 
cererile de concurs să le înainteze oficiului protopres-
biteral în Beinş. 

Comitetul par. din Topa-de-sus la 11/24 Iunie 
1917. 
Vasilie Papp George Botioc 

preş. com. par. notar ad-hoc. 

în conţălegere cu : Moise Popoviciu adm. ppesc. 

- • - 1 - 3 

Pertru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr.-ort. rom. din Răbăgani prot. Beiuş, se 
escrie concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Dela comuna bisericească 600 cor. solviţi în 

trei rate lunare. 
2. Venitul cantoral 40 cor. 
3. Întregirea dela stat conform serviciului prestat. 
4. Locuinţă corespunzătoare şi grădină de legumi. 
Doritorii de a ocupă acest post să-şi trimită ce 

rerile de concurs, adresate comitetului parohial din 
Răbăgani, preaonoratului oficiu ppesc Beiuş. 

Având în vre o Duminecă ori sărbătoare a se pre-
sentâ în sfta biserică din Răbăgani pentru a se face 
cunoscut poporului prin cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Răbăgani 
la 11/24 Iunie 1917. 

Augustin Moga lacob Popa 
pres. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. ppesc. 

- • - 2 - 3 



Pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii 
din O. Homorogh, ppresbiteratul Tinca, com. Bihor, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare ; pe lângă ur
mătoarea dotaţiune : 

1. Dna sesiune parohială de pământ. 
2. Una cânepişte. 
3. Casa parohială e u apartimentele ei şi grădină, 
4. Bir preoţesc dela familiile cu pământ 30 litrii 

cucuruz, dela cele fără pământ 15 litrii anual. 
5. Pământul ce revine după pământul parohial. 
6. Stoalele îndatinate. 
7. Eventuala întregire dela stat. Dările publ ce le 

va suportă preotul, care va şi catechizâ fără altă re-
mui»eraţiune. Parohia este Je clasa primă. 

Beflectanţii recursele lor adjustate conform regu
lamentului adresate comitetului parohial le vor sub-
şterne oficiului ppresbiteral gr.-or. rom în Mehkerek, 
şi se vor prezentă în sfânta biserică din O. Homorogh 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre aşi arătă des-
teritatea în cele rituale. 

Nicolae Roxin 
ppresbiter. 

- • - 2 - 3 

Protocol luat în şedinţa com. parohial pentru în
deplinirea postului învăţătoresc-cantoral devenit vacant 
prin moartea lui Paul Papp dela şcoala gr. or. rom. 
din Illye—Ciumeghiu com. Bihor, protopopiatul Tinca 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia ofi
cioasă pe lângă următoarea notaţiune : 

1. Cvartir liber şi grădină de legume. 
2. Bani gata 1200 cor. salar fundamental acope

rit prin repartiţie pe credincioşi şi solvit prin epitro-
pia parohială pe 1 lună înainte, notificându-se, că co 
muna bisericească nu reflectează la ajutor de stat. 

3. Stoalele îndatinate dela mort 2 cor., cununie 
şi maslu 1—1 cor. 

4. Pentru conferinţă 30 cor. 
5. Pentru scripturistică 10 cor. 
De cvartir şi încălzirea salei de învăţământ se va 

îngriji comuna bisericească. 
Reflectanţii la acest post se vor prezentă în vr-o 

Duminecă ori sărbătoare pentru aşi arătă desteritatea 
în cele rituale, iar recursele lor adjustate conform re
gulam ntului le vor adresă comitetului parohial şi în-
naintâ subscrisului protopresbiter. Cu adausul, că la 
rugare va adresă o declaraţiune, ca numai după ser
viciul prestat la această şcoală i-se va computâ îm
bunătăţirea salariului pretins şi staverit prin lege şi 
anii de serviciu de până aci nu va pretinde a se luă 
în socotinţă. 

Dat în şedinţa com. parohial ţinută la 11/24 Iu
nie 1917. 

George Cura losif Rocsin 
notar. preşedinte. 

în conţelegere cu m i n e : A 7 . Rocsin, ppresbiter. 
— • — 2—3 

Pentru îndepl nirea postului de învăţător-cantor 
dela şcoala confesională gr.-or. rom. din B. Forău-
Prisacă se publică concurs cu termin de 30 ziie dela 
prima publicare, pe lângă următoarele venite: 

1. Cvartir cu grădină. 
2. Dela comuna bisericească 600 coroane. 
3. Întregirea salarului dela stat. 
4. încălzirea salei de învăţământ o prestează co

muna bisericească. 
5. Venitele cantorale. 

Cei ce doresc a ocupă acest post sunt poftiţi a 
se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. 
biserică din B.-Forau, iar recursele lor adresate co
mitetului parohial, să. le înainteze comitetului proto-
presbiteral gr. or. rom din Belényes — Beiuş 

Dat din şedinţa comi'etului parohial, ţinută la 
4/17 Iunie 1917. 

Victor Şan'dru, Nicolae lanc, 
prezident. notar. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

—O— 3—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din pa
rohia de çlasa I. Balinţ, tractul Belinţ, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele înpreunate cu acest post suftt: 
1). O sesie parohială de 32 jugere; 
2). Stola legală; 
3). Locuinţă în natură, cu intravilan şi 
4). Eventuala întregire de dotaţie dela stat. 
Doritorii de a reflecta la acest post sunt poftiţi : 
a) A nu se prezenta în parohie până ce se vor 

înfăţişa mai întâiu subsemnatului protoprezbiter, spre 
a dovedi, că au cvalificaţia prevăzuta pentru parohii 
de clasa I., conform concluzului sinodului eparhial Nr. 
84 din 1910 ; 

b) întru cât sunt din afară de dieceza Aradului, 
tot cu ocaziunea acestei prezentări, au să dovedească 
subsemnatului că, au înalta încuviinţare a Venerabi
lului Conzistor, respective a Prea Sfinţitului Domn 
Episcop diecezan din Arad, ca să poată reflecta la 
această parohie ; 

c) Să-şi adreseze petiţiile concursuale comitetu
lui parohial din Balinţ şi să Ie aştearnă pe calea ofi
ciului protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, 
Ternes m.), instruate conform legilor în vigoare, cu do
cumente în original şi în terminul concursual ; 

d) Tot în acest termin, să se prezenteze într'o 
Duminecă sau într'o sărbătoare în sf. biserică din Ba
linţ, spre aşi arătă desteritatea în tipic şi cântare, re
spective în celebrarea slujbei dumnezeieşti şi în oratorie. 

Alesul va avea să poarte sarcinile publice după 
sesie, după locuinţă şi după intravilanul parohial şi 
fără altă remuneraţie, să catihizeze şcolarii gr. or. 
rom. din parohie 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine : 

Gherasim Sêrb, 
protopresbiter. 
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